

在高质量发展上闯出“新”路

——鲁西新区不断塑造高质量发展新动能新优势

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

培育壮大新动能是经济高质量发展的关键一步。为不断锻造发展新动能，一直以来，菏泽鲁西新区持续聚焦产业培育，聚力创新资源整合，努力突破更多关键核心技术，全力筑牢新质生产力发展的创新根基。放眼新区，一幕幕产业转型升级的生动场景、一项项“深耕领域”持续突破的创新成果，正不断孕育着高质量发展的蓬勃生机。

日前，2024年度山东省数字经济“晨星工厂”名单出炉，中杰特装、德通新材料、嘉泰交通设备、步长制药等菏泽市46家企业入选。目前，鲁西新区一共13家企业入选2023、2024年度山东省数字经济“晨星工厂”名单，分别为：中科院、中杰特装、华星、丹红制药、德通新材料、嘉泰交通设备、步长制药、大唐智创、三仪生物、天骄生物、玉皇新能源、大树生物、康沃控股。

“晨星工厂”是指创新能力突出、典型示范性强、应用成效明显、经济效益显著的数字驱动型数字经济企业。建设“晨星工厂”，旨在推动企业深度应用数字技术和产品，对制造单元、车间、工厂进行数字化技术改造。“晨星工厂”的评选有助于发挥工厂的示范引领作用，为不同行业、不同领域、不同发展阶段的工厂提供智能化转型升级的“参照物”，是助力制造业转型升级的“风向标”。

翻看鲁西新区入选“晨星工厂”的名单，无一不是聚焦科技创新与产业创新融合的企业。大树集团的植物基酶解智慧车间，创新采用新型复合酶技术，对燕麦进行酶解，得到一种全新的酶解燕麦粉，既解决了燕麦粉传统的技术难题，又符合绿色低碳环保可持续发展的理念；山东嘉泰交



通设备多次向海外提供高铁座椅，频频让“菏泽制造”扬帆出海；不断通过加大研发投入、提升生产设备升级改造，进而让高铁刹车片远销国内外的德通新材料；持续深耕新能源动力开发和节能减排，自主研发甲醇发动机的康沃控股……越来越多的“高新精尖”“科技范儿”十足的企业依靠科技创新赋能，在各自领域发力，绽放出耀眼的光芒，成为引领一方的行业标杆。

企业是最活跃的创新力量，也是发展新质生产力、推动高质量发展的重要力量。从科技强到产业强，随着鲁西新区深入实施创新驱动发展战略，企业科技创新能力快速提升，重点技术领域持续突破。以康沃控股为例，该企业不仅获评“晨星工厂”，更成功入选省级工业设计中心名单。

据了解，省级工业设计中心是指工业设计创新能力较强、特色鲜明、管理规范、业绩显著、设计水平领先的企业工业设计中心、工业设计企业（机构）或工业设计基地。工业设计作为制造业价值链中最具增值潜力的重要环节，对于提升产品附加值、增强企业核心竞争力、促进产业结构升级等方面

面具有重要作用。鲁西新区高度重视科技创新，突出企业创新主体地位，大力推动创新政策、资源、要素向企业集聚，推进工业设计与制造业深度融合，力促经济优质发展。

康沃控股深耕高端装备制造领域，将技术创新与工业设计紧密联系在一起，不断加大在研发创新方面的投入，与天津大学、菏泽学院等多所高校建立产学研合作模式，组建起一支高素质人才创新团队。同时，康沃控股大力推进技术创新与产品研发，目前已拥有专利40余项、软件著作权10余项、注册商标30余项，先后获得国家级高新技术企业、国家专精特新小巨人企业、山东省“一企一技术”研发中心、山东省首台（套）技术装备及关键核心零部件生产企业等众多国家级、省部级奖项。

获评“晨星工厂”、入选省级工业设计中心是鲁西新区推动企业加速迈向“高质量”的一个缩影。下一步，鲁西新区将继续助力企业加快“数转智改”步伐，推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展，力促科技创新和产业创新深度融合，不断塑造高质量发展新动能新优势。

180户回迁居民喜领新房钥匙

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）安居是民生之首。最近这几日，是鲁西新区万福街道杨营行政村回迁居民的好日子，他们将陆续领到盼望已久的新房钥匙。10月10日，鲁西新区万福街道万福河水环境综合治理一期工程（高新区段）回迁安置交房工作正式启动，180户安置居民走进中融华府小区，踏上幸福

回家路。

交房现场，前来办理手续的回迁安置居民，按照序号有条不紊地完成交房手续的各环节办理工作。拿到新房的钥匙后，迫不及待地打开房门验房，现场查看新房质量、房屋布局。

“今天来这个中融华府交房非常顺利，交房手续也非常快，我现在已经验完房了，准备过段时间就开始入住装修。”万

福街道杨营村居民李鑫激动地说。

回迁安置承载着老百姓的安居之盼、乐业之需。据了解，中融华府小区配套完善，绿化和暖气等基础设施验收工作已经完毕，此次安置涉及万福街道杨营行政村180户群众，群众领到钥匙后可以马上装修入住，满足群众对美好生活的新期待，托起百姓的“安居梦”。

敬老孝亲，情暖重阳

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）为弘扬中华民族尊老敬老传统美德，培养学生感恩意识与社会责任感，近日，鲁西新区吕陵镇贾坊小学组织党员老师、少先队员代表开展“重阳秋色暖，敬老情更浓”重阳节系列活动，和辖区老人们度过了一个温馨且有趣的重阳节。

活动中，学生们给老人带来了欢快的舞蹈，送上节日祝福，一个个节目活力四射、热情满满，引得老人们喜笑颜开，现场掌

声不断，欢乐的氛围让长者们感受到了来自孩子们的关爱。

表演结束后，学生们制作了一张张精美的重阳小贺卡，通过贺卡绘画的形式表达自己的心意，教师们为老人们准备了孝善敬老的爱心饺子宴。此次活动，不仅为老人们送去了爱心和温暖，进一步增强了党员们的社会责任感与服务意识，弘扬了志愿服务精神，更增强了少先队员们的敬老爱老意识，让传统美德内化于心、外化于行。

“我们的节日·重阳”主题文明实践活动举行

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）为进一步弘扬中华民族尊老、爱老、助老的传统美德，深入推进移风易俗，倡导文明新风，10月11日，鲁西新区万福街道在文明实践集中固定活动日开展“黄河大集”暨“我们的节日·重阳”——“舞动金秋 情暖重阳”文明实践活动。

活动中，来自登禹社区的文艺志愿者们身着鲜艳的表演服，翩翩起舞，现场一片热闹喜庆的气氛。她

们用曼妙的舞姿、动人的旋律，为辖区居民送上了精彩的表演，现场充满欢声笑语，掌声喝彩声此起彼伏，充分展示了新时代老年人热爱生活、积极乐观的精神风貌和丰富多彩的精神文化生活。

下一步，万福街道将继续以文明实践活动为载体，广泛开展丰富多彩的志愿服务活动，践行养老、孝老、敬老、爱老的优良传统，不断增强老年人的获得感、幸福感与安全感。

全民阅读书香浓

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）为激发群众参与全民阅读的积极性，推进全民阅读活动深入基层，10月13日，鲁西新区岳程街道开展“诵读经典 传承中华优秀传统文化”全民阅读活动，让青少年在家门口感受到中华传统文化的魅力，开启一场穿越古今的文化之旅。

在岳程牡丹书房，大家各自分享了日常阅读中发现的精品好书，畅谈了读书心得体会和感悟，并挑选了经典的篇章和语句进行朗读。《少年中国说》《三字经》《悯农》……从经典名著到

传统文化故事，现场气氛活跃，获得阵阵掌声。

活动中，青少年们共同参观了二十四节气农耕文化主题艺术展，参观过程中不时发出赞叹和讨论的声音。通过欣赏他人的作品，青少年们不仅能够提升自己的艺术素养和创作能力，还能感受到传统文化的魅力。下一步，岳程街道将持续贯彻落实以文化人、以文惠民的重要思想，依托更多资源载体丰富群众文化生活，让辖区内居民在活动中感受书香、爱上阅读，营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。